

## 四川：1.27万户民众告别地灾乔迁新居

中新网成都10月8日电（杨予頔）“预计这个月能完工，年底就能入住了。”近日，在四川省凉山彝族自治州德昌县的一处地质灾害避险搬迁集中安置点，南山傈僳族乡大田湾村村民吉小祥指着已竣工的房屋主体兴奋地说。

四川省是典型的山洪地灾多发区和生态环境脆弱区。对长期受地灾威胁的民众来说，避险搬迁是从源头防范化解风险最直接、最有效的手段。“我们老房子附近是滑坡地灾隐患

点，几年前发生过滑坡。住在老房子的时候，只要一下雨就不敢睡。”吉小祥说，按照风险情况和自身意愿，老房附近的地灾隐患点的周边群众都陆续被纳入避险搬迁名单。安置方式包括集中安置、货币化安置、分散安置以及投亲靠友等。吉小祥选择了集中安置，如今新家距老房子几公里。站在房屋排列整齐、风貌统一的集中安置点，吉小祥笑着说：“避险搬迁还有补助。”

然而对于位于海拔

1500米—3000米河谷山坡的南山傈僳族乡来说，搬迁并非易事，甚至面临着无地可搬的困境。为此，德昌县成立了专项工作组，负责综合协调、搬迁安置、水电保障等事宜，通过整个相关政策以及各项选址评估评价，有效保障了搬迁安置用地需求。“这里就是一块10多亩的‘飞地’，属于昌州街道，安置了我们乡20户搬迁群众。”南山傈僳族乡党委书记谢秀林说。同时，集中安置点的房屋外观都是按照德昌县提

供的农房图纸进行建造，水电基础设施等则从多处筹集资金统一建设。

据悉，凉山州把地灾避险搬迁作为保障改善民生、筑牢安全屏障、推进乡村振兴的重要举措，相关县（市）结合实际制定避险搬迁方案，并配套制定搬迁群众就业、就医等民生保障工作方案，强化项目管理。2024年，凉山州计划搬迁5748户受地灾威胁的民众。

2024年，四川省地灾领域获得增发国债69.5亿元，以支持开展

地灾避险搬迁、综合治理、监测台建设等253个项目，其中特别支持保障2.6万余户受地灾威胁的民众避险搬迁。截至目前，四川省已有1.27万户民众迁入新居。

四川省自然资源厅相关负责人表示：“目前，避险搬迁工作正有序推进，要实现应搬早搬、愿搬尽搬，并确保民众‘搬得出、稳得住、能发展、可致富’。”



吉小祥新家所在的集中安置点，新房正在修建中。四川省自然资源厅供图

## 安徽庐江：“把脉问诊”开良方 精准视导促提升



金秋十月，桂香满校园。为进一步强化教学管理，落实教育教学常规，扎实推行素质教育，全面提高教育教学质量，近日，安徽省庐江县教体局视导组深入郭河初级中学，对教育教学工作进行了专项视导。

视导组深入课堂，通过听课堂展示、分学科专业指导、教学常规检查、集中反馈以及新

课程实施调研等方式，全方位开展视导检查，为学校教育教学工作“把脉问诊”，开出良方。

据了解，此次视导活动郭河初级中学共安排课堂教学展示课13节，涉及八、九年级语文、数学、英语、物理、化学、生物、道德与法治、历史、地理、音乐、体育、美术、信息等13门学科。

各学科教研员深入课堂，听教师讲，看学

生学，近距离、多维度观察师生的课堂表现，观察课堂质态，全面了解学校课堂教学开展情况，以关注新课标、常规教学的落实为出发点，认真听课，细心捕捉课堂教学细节，详细记录课堂中教师的优点和不足，从专业视角进行“精准把脉”。

同时，视导组对学校的教学管理进行了检查，重点查阅了学校常规管理、教研活动、教师教学设计、学生作业等材料，从教案书写、作业质量、教师批改、评讲、错题纠正等方面，科学提出了一些指导性建议，引导教师打造“优质课堂”、“高效作业”。

视导赋能明方向，把脉问诊助提升。活动

最后，视导组召开了反馈交流会，各位教研员围绕新课标和学科素养，以单元教学和教学评一致性为重点，对教师教学设计、教学目标达成度、核心素养落实、课堂教学、作业布置与批改等教学常规，充分肯定了优点，对学校下一步的教育教学工作提出了一些宝贵意见。

“视”以促教，“导”以致远。下一步，郭河初级中学将以此次视导活动为契机，认真落实各项措施，充分挖掘教学潜力，巩固各项教学成果，扎实推进教学常规管理规范化、精细化，不断优化教育教学质量，全力打造群众身边满意的基础教育。（通讯员 潘中宝 刘新年）

## 山东港口：与港航运业合作 增发展机遇

【大公报讯】大公文汇全媒体记者蔡竞文报道：山东港口去年货物吞吐量突破17亿吨，集装箱吞吐量突破4000万标箱，分别位居全球第一、第二位。山东省港口集团总经理李奉利出席香港航商总会成立发布会时表示，对山东港口而言，山东港口已经成为全球规模最大的港口集群，正在全力打造东北亚国际航运枢纽中心，但是对照国际航运中心评价指数，比较优良的港口条件，山东港口在现代航运服务和综合环境方面还存在一定差距，为了提升山东港口航运中心功能及地位，是次借香港航商总会成立，为山东港口搭建起全面对接香港海事法律、金融、仲裁等众多高端要素，以及更好学习香港所能所长的优良平台，必将成为山东港口的发展机遇。

放大香港国际物流中心优势

李奉利表示，下一步山东港口将切实履行好香港航商总会会员单位的职责，充分发挥港口的枢纽功能和平台作用，首先是推动商贸物流联通畅通，将深化与各大船公司合作，打造海上精品快航，架起两

地企业“买全球、卖全球”的国际物流黄金通道，从而更好放大香港国际物流中心和国际贸易中心的优势，促进香港与内地名优产品的贸易交流。

其次，李奉利指出，为推动高端要素应用落地，将积极发挥山东港口在港上市公司和财资管理中心等的纽带作用，持续拓展与香港的航运企业、服务机构、物流园等的交流合作，吸引更多航运、贸易、金融、法律、仲裁、船舶管理等国际航运高端要素在港口全场景的应用推广，加快培育立足香港、服务内地、辐射全球的供应链综合服务体系，助推香港“所长”与内地“所需”有效对接。

为推动人才科创共享，李奉利指出，山东港口将依托香港航商总会，建立与香港科技企业、科技园、高校及科研院所的交流机制，推进在互派管理人员、联合培养人才、港航科技、人工智能、大数据等领域的深度合作，推动自动化码头、A-TOS、智单、神机等产品和“中新单壹窗口”等模式在香港覆製，促进两地科技水平的共同提高。



山东省港口集团总经理李奉利表示，香港航商总会的成立，将成为山东港口的发展机遇。大公文汇全媒体记者郭木又摄

## 新疆开行首趟中亚国际联运商品车图定班列

中新社乌鲁木齐10月10日电（苟继鹏）10日下午，一列搭载261辆中国商品车的中亚班列从乌鲁木齐发出，运往哈萨克斯坦阿拉木图。这是新疆开行的首趟中亚国际联运商品车图定班列。

“这让列车有了固定的‘航线’，具有定点、定线、定车次、定时等特点，能够保证班列的运行时效，形成常态化、规模化运输模式，助力国产汽车‘走出去’。”乌鲁木齐铁路物流中心三坪营业部党支部书记谭潇怡在发车现场说。

近年来，越来越多

的中国商品车经新疆“出海”。此番开行的中亚国际联运商品车图定班列，采用公铁国际联运模式，先在乌鲁木齐综合保税区进行货物集结并出发，经霍尔果斯铁路口岸出境，到达哈萨克斯坦阿腾科里铁路口岸后转公路运输，最终抵达哈萨克斯坦阿拉木图。

“相较以往，这趟班列大大压缩了在口岸停留的时间，为国产汽车出口运输提供了更多便利。”中世运（新疆）国际物流有限公司副总经理杨光说，该公司是负责上述班列发运的单

位之一。

据介绍，中亚国际联运商品车图定班列计划每周发运一列，可为乌鲁木齐综合保税区每年新增出口商品汽车逾1.5万辆。还可吸引围

绕汽车产业的保税维修、检测、组装，及商品汽车国际贸易等企业落地，提升保税加工产业质效，助力新疆外向型经济发展。



10月10日下午，新疆首趟中亚国际联运商品车图定班列在乌鲁木齐市举行发车仪式。苟继鹏 摄